

随着Master在网络围棋平台上的自曝真身,持续了近一周的棋坛“Master风暴”终于产生了一个不出所料的结果。

1月4日晚,在网上连续取得了59场胜利的辉煌战绩后,Master在聊天频道中突然自称就是“AlphaGo的黄博士”,同时还表示“希望大家这阵子,都享受Master的棋局”。

事实上,在整个围绕Master的热炒过程中,谷歌就是幕后“Boss”的猜测从一开始就占据了主流。在外界眼球聚焦期间,也有种种迹象表明,谷歌可能从一开始就导演了这场盛大的“营销”,但却一直刻意掩藏自己的身份。

这次“炒作”,或许是围棋历史上最完美的一次营销,但无疑,赢的不止谷歌,还有围棋。



谷歌AlphaGo团队拜会聂卫平。

Master是一场营销？ 赢的不止谷歌，还有围棋

A

谷歌创始人就在北京

在Master完成60胜,结束这番人机车轮战后,因与AlphaGo对战而闻名的欧洲围棋冠军樊麾就在社交网络上发表了一篇公告。而樊麾目前正是谷歌DeepMind团队测试工程师。

在公告中,樊麾代表DeepMind团队写道:“我们最近很努力地开发阿尔法围棋,刚过去的几天我们在网络的对弈平台进行了一些非正式的快棋对局,目的是为了检验我们最新版本的阿尔法围棋是否如我们的预期。”“我们需要感谢所有与我们的Magister(P)和Master(P)账户在弈城围棋网以及野狐围棋网对弈的棋手,也要感谢所有观战的人!最新的阿尔法围棋在对局中富有启发性的创新,我们从中可以学到的,以及对局的结果都令我们非常激动。”

事实上,由于种种迹象,许多媒体人都曾怀疑“Master事件”是一场营销。在谷歌公布真相后,此前的许多事实也顺利被联系到了一起。

而在去年11月,樊麾就在社交媒体上宣布,AlphaGo将在2017年再次复出下棋,并表示AlphaGo在这半年内棋力有了巨大的进步。

仅仅一个月后,谷歌联合创始人谢尔盖·布林就和谷歌CEO皮查伊一同造访了中国棋院,谷歌并没有公布两位高管的到访目的。

当时外界纷纷猜测,这很可能是“阿法狗”要再次出山挑战人类棋手的前奏,柯洁会成为被挑战者之一。

值得一提的是,在Master风波日渐发酵的同时,谷歌创始人布林甚至就身在北京。

这次来访北京,布林并没有公开自己的来意。有媒体透露,其身边人称他是来“休假”的,属于个人性质的旅游,结果引来了一阵调侃,“布林是不是没看天气预报……”

事后看来,外界的巨大关注,似乎都早已在谷歌的计划之中。

也不得不承认,在体育界新闻相对较少的跨年期间开启“爆点”,谷歌对于营销时间的选取也颇有心得。

B

推波助澜者早已知晓内情?

在Master揭晓自己的真身就是AlphaGo“升级版”后,此前曾败在它手下的柯洁第一时间发表了微博,表示自己早已知道内情。

“感谢AlphaGo最新版给我们棋界带来的震撼,作为一开始就知道真身是谁的我来说,是多么希望网上的快棋人类能赢一盘。”

但毫无疑问,他不可能是唯一一个一早就知道真相,却迟迟不透露内情的棋手。回首从Master“出道”到爆红网络的过程,种种迹象都说明有人在推波助澜。

1月2日晚上,当Master在野狐围棋网上豪取一波10连胜后,知名棋手古力就发微博称,将对在该网站上第一个战胜Master的棋手提供10万元奖励。而实际上,古力本人正是野狐网的投资人之一。

在网络平台,Master的注册国籍还是韩国。

另一个有些“奇怪”的事实是,在此前接受澎湃新闻记者采访时,古力还表示从注册信息上看不出Master的蛛丝马迹,也没有尝试探查其身份。在所有人都在热议Master真身的情况下,这样的做法似乎也有些违反常理。

Master在野狐网的首场以及最后一场收官之战,对局者正是古力,正如他此前所准确“预测”的一样,Master在1月4日晚上宣布“结束挑战”。

不少围棋迷和媒体也猜测,按照谷歌一贯的行事,这些对局的棋手或许也与谷歌方面提前签下了保密协议。

C

围棋本身或许更是赢家

在世界范围内,研究围棋AI的国家并不少。中国、韩国、日本,以及法国等国家都有自己的项目。

而谷歌和Facebook这两家科技圈内的“龙头企业”更是对人工智能钻研不止,在围棋这个人类智慧的“高峰”上相互竞赛。

但很明显,从完胜李世石,再到Master对一众顶尖人类高手60胜无一败绩,谷歌可谓是自己人工智能的学习能力以及在这一领域的领先水平,打了一个含金量十足的“广告”。

事实上,早在李世石和AlphaGo的人机大战开始前,柯洁就曾表示无论对局结果,谷歌都已经赢了。

“是一次完美的营销,加上媒体推波助澜,全世界的关注,谷歌只是花了区区100万美元(支付给胜者的奖金),如今股价上涨,多少个100万都挣回了。”

当然,在这一次围绕Master的营销当中,“胜利”的不仅有谷歌,也有弈城网和野狐网(腾讯围棋)两家网站,短短一周内,它们的名字已经通过无数媒体被人们熟知。

但与此同时,围棋本身也并不是“输家”。和李世石的人机大战时一样,这一运动项目再一次得到了平时极难获得的巨大关注度。

围棋成为大众目光焦点,或许正是所有棋手乐于看到的。 ■来源:澎湃新闻



微信看
报
关注
三湘
都市
报